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12. Janela CAS

CAS ¢é a abreviacao de Computer Algebra System que, em portugués, significa
Sistema de Computacao Algébrica.

No GeoGebra ha um sistema de computacao algébrica que pode ser acessado por
meio do menu Ezibir e clicando em Janela CAS.

€7 GeoGebra Classic 5 ~ o x
Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda Entrar...

== v &%)y ix=x= ¥ A& -
» Janela de Algebra X | » Janela CAS
1

1

X

» Janela de Visualizagdo X

Entrada:

No Layout acima a Janela CAS esta exibida entre a Janela de Algebra e a Janela
de Visualizacao. Veja, a seguir, alguns resultados ao serem digitados as seguintes entradas
nas linhas 1, 2, 3 e 4, respectivamente: sqrt(8), 9/12,2 " 5ex "~ 2/(z ~ 3 — x):

[=] = v 5% ol x=x=| # & &
Avaliar Simbolicamente | < | » Janela CAS X
Avaliacdo exata 41 sar(e)

- V2.2

9/12

-+ 32

X"2/(x"3-x)
X
x2—1

-
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E importante ressaltar que as expressoes numéricas e algébrica foram digitadas nas
linhas da Janela CAS enquanto estava ativa a Awvaliacao Simbdlica. Isso faz com que o
processamento interno avalie e processe as entradas e, em seguida, apresente resultados sob
suas formas mais simplificadas. Nesse caso, as entradas numéricas nao sao apresentadas
sob numeros na forma decimal, por exemplo, 9/12 é apresentado na forma 3/4 e nao na
forma 0,75.

Se forem selecionadas cada uma das linhas 1 a 4 e clicado em Avaliacao Numérica,
os resultados dos célculos sao apresentados com um sinal de aproximagao (=) e sob forma
decimal quando as entradas forem numeéricas.

= ¢ 5 () g x= x= e &
» Jar| Valor Numérico » Janela CAS = (X
Calcula aproximagdo decimal
1| sart(8)

~ 2.83

2 |92
= 0.75

3 |25
=~ 32

XM2(%*3-%)
x
T ox2—1

Apos digitar uma entrada e clicar em Manter Entrada, a saida na linha sera apre-
sentada conforme os valores e as expressoes digitadas pelo usuério.

o () g x=|x~ | .a &

» Ja ’ Janela CAS B X
Mantém e verifica a entrada
1 | sart(@)
v VB

9M2

12

3 |2
v 25

XM2/(x*3-x)

x!

v
x3—x

Na Janela CAS é possivel fatorar expressoes numeéricas e algébricas. Por exemplo,
nas linhas 1 a 3 com a Awvaliagao Simbdlica ativa foi digitado: 72,z *2—1ex " 2—x—6.
Em seguida, clicou-se em cada uma das linhas e, em seguida, no icone Fatorar. Na figura
abaixo dos resultados obtidos.

7
= v 5% O) | yx= x=] f |.a| & =| = | v SNy x=x= ¥ & &
» Janela CAS = X b Janela CAS | Fatorar X
1 72 1 72 Decompde em fatores
-+ 72 Fatorar. 23.32
x2-1 AN e
2 i ‘ p 2 | %21
+ x*—-1 Fatorar: (x — 1) (x +1)
3 X¥-x-6 3 | X-x-6
+ x*—x—6 Fatorar: (x — 3) (x +2)
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A Janela CAS permite também, a partir de entradas escritas na forma fatorada,
obter resultados expandidos. Por exemplo, com a opc¢ao Manter Entrada ativada foram
digitadas trés expressoes nas linhas 1 a 3: (z—1)(z " 3—2 " 2+1),(x—1)/(sqrt(x) — 1)
e (x—4) ~ 4. Em seguida, clicou-se na ferramenta FEzpandir e foram obtidos os resultados
apresentados na figura abaixo.

= = S g x=lx= | e @ == v 5l =] 2= ]2

| -

» Janela CAS X » Janela CAS Expandir o

1| =1 pe+x+1) 1 =R t) Expandir paréntesis

v (x=1) (C+x>+1) Expandin x* —x?4+x—1

(-1)/(sqrt(0-1) 2 | (e1)(sart(x)-1)
2

x—1 Expandir /X + 1
v ===
-1
vx 3 | (eaps

3 | (x-d)d Expandi x* — 16 x> 4+ 96 x? — 256 x + 256

v (x— 4

A seguir sao apresentados os passos para a resolucao de uma equagao diferencial
na Janela CAS do GeoGebra.

1) Na primeira linha digite a equagao diferencial: f'(z) :=z/y ~ 2 e tecle ENTER.

) Janela CAS =g X
f(x):=x/y*2
X
-+ f(x) = V2

2 ) Na linha 2, digite o comando para resolver a equacao diferencial da linha 1:

ResolverEDO($1).
» Janela CAS g X
; f(x):=x/yr2
5 f(x) = y—xz
) ResolverEDO($1)
s y=Y2aie V2
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@ Para visualizar o grafico de um caso particular da solugao obtida na linha 2, é
preciso substituir a constante ¢l por um valor numérico. Para tanto, construa
um controle deslizante a com valor minimo -5, valor maximo 5 e incremento
0.1. Em seguida, na linha 3 digite

Substituir($2, ¢_1, a)

e clique no pontinho abaixo do ntimero da linha para ser possivel visualizar o

grafico.

» Janela CAS X/ | » Janela de Vi izaca X
Fx):=xiy*2 a=1

i @
5 f(x) = X

y!

ResolverEDO($1)

3 V12
T y=vy-2c1+x2: 3
f:=Substituir($2,c_1.a)

-+ f:y=%\/’12 Vx2 —2

| W,

@ Para visualizar um conjunto de solucoes da equacao diferencial digite o se-
guinte comando na linha 4:

Sequéncia(Substituir($2, ¢ 1, i), i, -10a, 10a, 0.5).

R AR PO O] 4 N = o
) Janela CAS X/ | » Janela de Vi izaca X
T 5 a=1
@

ResolverEDO($1)

; V12
y=vV2atal g
f:=Substituir($2,c_1,a) %? .
® - f: y=% vz Ve =2

= —

L_1:=Sequéncia(Substituir($2,c_1.i}.i-10a,10a

3
-+ Ly := {y=\3/20+x2- 212

7

3
Y =N




